

全区行政复议办案质效显著提升

1月至11月审结行政复议案件502件



12月25日,我区召开西藏自治区贯彻实施新修订《中华人民共和国行政复议法》一周年新闻发布会,记者从会上了解到,2024年1月1日起,新修订的《中华人民共和国行政复议法》正式实施。一年来,自治区司法厅按照自治区党委、政府和司法部工作部署,高位谋划、高效推动、高质落实,全区行政复议体制机制不断健全,办案质效显著提升,基础保障日益夯实,主渠道作用充分发挥,为西藏长治久安和高质量发展提供了坚实法治保障。

记者 姜梦琳

西藏自治区行政复议大厅。资料图

行政复议机制全面升级 五市(地)成立复议办公室

在过去的一年里,行政复议体制机制得到了显著的完善与加强。自治区本级及昌都、山南、林芝等五市(地)成立了本级人民政府行政复议办公室,七市(地)司法行政部门单设了行政复议与应诉科。在自治区本级,行政复议编制由5名增加至9名,进一步充实了工作力量。

此外,为了提升行政复议的专业性和公正性,还建立了行政复议委员会专家库,并制定行政复议繁简分流、调解和解、听取意见、听证等10余项配套制度。同时,修改公布了与新修订行政复议法不一致的政府规章12件,推动新修订的行政复议法全面准确有效实施。

在行政复议申请渠道方面,也取得了显著的进展。自治区行政复议大厅开通了企业、农民工、残疾人、退役军人等特殊群体绿色通道,提供了更为便捷的服务。市县两级行政复议机构依托本级政务服务大厅、公共法律服务中心等实体平台设立了行政复议咨询窗口,并统一公布了全区82个行政复议机构咨询窗口地址和电话,方便群众咨询和申请。

为了进一步提升行政复议的效率和便捷性,还投资352万元部署建设了自治区行政复议与应诉平台,并研发“西藏行政复议”小程序,使得行政复议线上线下申请渠道进一步拓宽。

行政复议办案质效显著提升 全区新收行政复议案件708件

一年来,行政复议办案质效显著提升。据统计,2024年1月至11月,全区新收行政复议案件708件,受理537件,审结502件。其中,通过变更、撤销、确认违法、责令履行、确认无效等方式直接纠错的案件154件,纠错率达30.7%。与2023年全年相比,新收、受理的行政复议案件数量分别增长了435件、317件,增幅分别为159.3%、144.1%。行政复议监督依法行政效能和化解行政争议的主渠道作用进一步凸显,行政复议日益成为人民群众首选、优选、首选的行政争议解决途径。

与此同时,行政复议规范化建设取得了显著进步。自治区区市两级行政复议机构先后建成了行政复议审理室(听证室)、调解室等办案场所,争取到370万元专项资金,用于拉萨市城关区等37个县(区、市)行政复议审理室(听证室)的建设。此外,还发布了全区第一批行政复议典型案例,其中一例入选司法部第四批贯彻实施新修订行政复议法典型案例。为进一步提升行政复议人员的办案能力水平,还组织开展了优秀行政复议法律文书评选活动,评选出12篇优秀法律文书并汇编成册。

行政复议法宣传更加精准 累计开展宣传活动360余场次

一年来,行政复议法宣传更加精准有效。自治区司法厅在全区范围内组织开展了“行政复议法宣传月”、行政复议开放日和修订行政复议法进机关、进村居、进社区、进企业、进网格等活动。据统计,全区累计开展了360余场行政复议宣传活动,悬挂宣传横幅200余条,发放宣传资料18万余份。此外,还制作了11期行政复议法宣传短视频,并在各类报刊、网络等媒体平台上发布了400余次相关报道。同时,通过向全区移动、电信、联通手机用户推送行政复议法宣传短信2条,有效推动了行政复议法宣传广泛深入开展。

在府院联动方面,过去一年也取得了显著成效。出台了行政机关负责人出庭应诉意见,对行政机关负责人出庭应诉工作进行了规范。据统计,2024年1月至11月,全区各级行政机关负责人出庭应诉率达到100%。同时,还出台了行政争议实质性化解意见,扎实推动了行政争议实质性化解。在此期间,全区以调解和解方式审结行政复议案件71件,调解和解率14.1%。此外,还举办了全区第二届“府院同堂”培训班,健全了重大事项沟通和日常工作互动交流机制,召开工作交流会商会,深入推进了司法与行政良性互动。

自治区司法厅党委委员、副厅长张雪原表示,下一步,我区将以贯彻实施新修订的行政复议法为主线,以提升行政复议工作质效为目标,以健全行政复议配套制度为抓手,以建设行政复议专业化队伍为支撑,着力强化行政复议服务全区工作大局的能力水平,以行政复议高质量发展助推法治政府建设率先取得突破,为全面建设社会主义现代化新西藏提供坚强有力法治保障。

国网昌都供电公司电费分次结算试点成功

商报讯(通讯员 邓欲峰 记者 德吉央宗)近日,记者从国网昌都供电公司了解到,国网昌都供电公司在全区范围内首次成功试点“电费分次结算”,标志着该公司在电费结算体系改革方面取得了重要突破。

据了解,此次试点旨在全面贯彻落实现代电网公司构建现代电费结算体系的工作要求,进一步提升供电服务质量,帮助企业用户合

理利用资金。国网昌都供电公司立足改革创新,加强精益化管理,在营销2.0系统运行的基础上,紧追内地先进经营管理模式,推出了电费分期结算的新举措。

试点期间,国网昌都供电公司主动对接资金流动较大的客户,建立了“一对一”专属客户经理制度,详细解读分次抄表结算政策,并提供上门服务。通过这一举措,企业用户可以根

据自身资金状况分批次缴纳电费,有效减轻了经营成本压力,提高了资金周转率和利用率。

西藏开投海通水泥有限公司作为首批试点企业之一,对国网昌都供电公司的分次结算政策表示了高度赞赏和感谢。该公司负责人表示:“非常感谢电力公司分次结算的政策,大大减轻了我们的资金压力,这样一来,我们的资金周转和利用率就更高了。”

此次电费分次结算工作的成功试点,不仅为企业用户提供了更加灵活和便捷的电费缴纳方式,还有效提升了供电企业电费回收的质效。下一步,国网昌都供电公司将继续加强与重要客户的沟通交流,持续推广电费分次结算模式,减轻用电企业一次性付清电费的资金压力,帮助客户降低用电成本,提升经营效益,促进供用电企业互惠共赢。

新闻+

保障用电需求 国网昌都供电公司创新配电网改造

商报讯(通讯员 邓欲峰 记者 德吉央宗)近日,记者从国网昌都供电公司了解到,该公司成功推进了昌都经开区配电网改造项目,通过配电自动化“三遥”远控功能,实现了经开区4条线路的合环运行,并在此基础上同步开展了不停电负荷切换复杂作业,进一步优化了区域供电布局。

据了解,本次改造采用了“自动化远控、线路热倒、不停电作业”三种创新方式相结

合,取得了显著成效。据统计,改造共计减少用户停电时户数1390时·户,消除了10千伏线路隐患1.4公里,将原有36公里10千伏线路供电半径缩短至15公里以内。这一改造不仅保障了改造期间线路的稳定运行,还实现了设备本体质量的提升和配电网网架结构的优化。

据了解,改造后的经开区配电网更具弹性和可靠性,为企业的生产用电和居民生活用电

提供了高效稳定的电力保障。国网昌都供电公司的这一创新实践,展现了其在提升供电服务质量、优化电网结构方面的积极努力和显著成果。

下一步,国网昌都供电公司将继续深化配电网智能化建设,持续优化区域电网结构,推进电网改造升级,不断提高供电服务质量,以满足昌都快速成长的用电需求,为区域经济社会高质量发展提供坚实的电力支撑。